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показники маси зерна з колоса були високи у сорту Хорс – 78 г. У інших сортів 

різниця по цьому показнику була в межах 0,01-0,03 г.  

У 2023 році, показники врожайності були – 3,6-4,2 т/га (в середньому – 

3,91 т/га). Високу врожайність показав сорт Хорс – 3,9-4,1 т/га (у 2023 р.), 2,8-

3,0 т/га – у 2024 р. У 2024 р. – рівень врожайності був 2,6-3,0 т/га. Такий 

врожай показали – Святогор (2,6-3,0 т/га), Гермес (2,8-3,3 т/га), сорт Хорс (2,8-

3,0 т/га). У 2025 р. – рівень врожайності ще зменшився, до рівня 1,8-2,4 т/га, за 

середним показником – 2,03 т/га. Середня врожайність по сортах була 

наступною: максимально -3,2 т/га –у сорту Хорс, 3,1 т/га – у сорту Гермес. По 

3,0 т/га мали сорти Святогор та Адапт. Слід памятати, що у досліді, 

оптимальною була норма витрати насіння або сівби – 4,5 млн. схожих 

насінин/га. Найбільш пристосовані до умов господарства, були відмічені сорти 

Хорс та Гермес, з урожайністю 3,1-3,2 т/га та при нормі висіву – 4,5 млн 

схожих насінин на гектар. Збільшення норми висіву до 5,5 млн схожих насінин 

на 1 га сприяло зниженню врожайності. Розрахунок економічної ефективності 

вирощування ячменю ярого (сорт Хорс та Гермес) показав, що за врожайності 

сорту Хорс (середне за 3 роки) – 3,2 т/га, вартість продукції становила 20800 

грн/га. Чистий дохід – склав 8500 грн, собівартість на 1 ц - 3843,8 грн. Рівень 

рентабельності сорту Хорс – 69,1 %. Рівень рентабельності сорту Гермес – 

63,8 %. За сприятливих погодних умов, фактичний потенціал врожайності цих 

сортів може сягати 5-6 т/га. Встановлені результати вказують на доцільність 

вирощування ячменю ярого даних сортів, оскільки, при тих самих виробничих 

затратах, значно збільшується рівень рентабельності.  
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Соя є ключовою стратегічною та продовольчою культурою в Україні. 

Вона має великий потенціал та можливості для використання [1]. Виробництво 

цієї культури має свої особливості. Завдяки складним ґрунтово-кліматичним 

умовам Полтавська область залишається перспективним регіоном для 

вирощування сої, де отримують високі врожаї та насіння високої якості. Однак 

зміни погодних умов створюють певні ризики та стресові фактори. Проте 

ретельне вивчення сортового складу культури та розкриття її потенціалу 

врожайності вимагає вдосконалення та модифікації технологічних елементів 

[2]. Вихід із складних ситуацій полягає у відборі оптимальних сортів шляхом 

визначення характеристик та властивостей сорту в конкретних умовах 

вирощування. Ці сорти допоможуть підвищити прибутковість господарства, 

збільшити виробництво сої та отримати високоякісний посадковий матеріал. 

Виробники сої хочуть вирощувати нові та перспективні сорти. Важливе 

значення має як виробниче, так і екологічне випробування нових сортів сої. Це 

пов'язано з тим, що погодні умови можуть по-різному змінювати існуючі 

властивості будь-якого сорту. Це пояснюється тим, що екологічні фактори 

мають значний вплив на врожайність насіння (близько 45-55 %). Навіть якщо 

інші фактори мають оптимальні параметри [3]. Тому, щоб отримати оптимальні 

дані з урахуванням погодних факторів і фактичних характеристик 

досліджуваних сортів, можна визначити їх позитивні та негативні аспекти і 

надати фактичну оцінку та перспективи отримання максимальних врожаїв [4].  

Метою нашого дослідження було вивчення сучасних сортів сої різного 

походження та різних груп стиглості в умовах недостатньої вологості та 

нестабільних погодних умов, визначення виробничої цінності сортів. Тому 

щороку в умовах виробництва в лісостеповій зоні України висівають 

демонстраційні ділянки, що є досить важливим для ознайомлення фермерів 

регіону з сучасним асортиментом соєвих культур, їх станом та потенціалом, для 

відбору найбільш продуктивних і прибуткових сортів для виробників.  

Об'єктами дослідження були сорти сої різного походження. 

Попередником була озима пшениця. Площа посіву для кожного сорту 

становила 0,01 га. Ширина ділянки – 2 м. Посів проводився в першої декаді 

травня. Сівалка – «Клен». Густота посіву – 700-750 тис. рослин/га. Відстань між 

рядками 45 см. Для боротьби з бур'янами на соєвих культурах використовували 

гербіцид «Базагран» (2,0 л/га). Усі обліки та спостереження проводили за 

стандартними методами [5]. Українські сорти: селекція Інституту землеробства 

НААН України (5 сортів) та ФГ «Грига» + ПДАУ МОН України (5 сортів). 

Іноземні сорти представлені компаніями FARMSAAT, Австрія (сорт Majestic), 

RAJT, Франція (сорти RJT Sirelia та RJT Satelia) та APSOV, Італія (Avril, Betty, 

Cindy, Mantra, Mandala, Fantine).  

З урахуванням ботанічних і біологічних особливостей культури та умов 

землеробства на основі бази даних (2023-2025) були отримані наступні 

результати. Погодні умови були різними. У 2022 році умови для вегетації сої 
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були досить сприятливими. 2023 рік був оптимально сприятливим для 

отримання високого врожаю. У 2024 році умови були складними: під час 

формування та дозрівання стручків було кілька періодів значної посухи. Слід 

зазначити, що протягом вегетаційного періоду випало лише 102 мм опадів. 

Період 2025 року характеризувався поєднанням негативних факторів: посуха, 

шквали, коливання температури між днем і ніччю, висока хмарність та низькі 

температури повітря під час періоду проростання та бутонізації.  

За середнім довгостроковим гідротермальним коефіцієнтом (ГТК) (1,1) в 

оптимальному 2022 році ГТК становив 1,0, у сприятливому 2023 році – 1,2, у 

посушливому 2024 році – лише 0,8, у 2025 році, стресовому та посушливому, – 

лише 0,7. Періоди посухи тривали 5-7 днів. Рослини негативно реагували на це 

явище. Воно значно обмежує розвиток рослин. А в умовах Полтавської області 

має велике значення в стримуванні потенціалу врожаю. Більш небезпечною є 

комбінована посуха, коли нестача води в ґрунті збігається з впливом сухого 

гарячого повітря. Під час сильної або тривалої посухи переважають 

деградаційні процеси і відбувається різке порушення функціонування систем 

життєзабезпечення рослини (затримка росту і розвитку). Посуха негативно 

впливає на елементи структури врожаю. Посухостійкість різних генотипів 

визначається змінами врожайності насіння, на яку безпосередньо впливають 

різні морфологічні та біологічні характеристики.  

Було показано, що в 2023-2025 роках вегетаційний період тривав 92-114 

днів. В середньому за 3 роки найкоротший вегетаційний період (92 дні) був у 

сорту «Антрацит». Стандартом у групі ранньостиглих сортів був сорт 

«Адамос» – 94 дні. У групі ранньостиглих сортів було найбільше сортів - 16 

сортів різного походження. До групи середньоранніх сортів належать лише два 

сорти (Інститут сільського господарства Національної академії аграрних наук 

України). Вегетаційний період до 105 днів спостерігався у сортів Адамос, 

Анніт, Антрацит, Аквамарин, Алмаз, Муpа, Арніка, Сіверка, Маджестік, RJT 

Sirelia, RJT Satelia, Avril, Cindy, Mantra, Mandala, Fantine. Найкоротший 

вегетаційний період спостерігався у сортів з вегетаційним періодом 94-98 днів: 

Адамос, Анніт, Антрацит, Аквамарин, Алмаз, Муза та Арніка.  

Висота рослин сої за сортами (в середньому за роки досліджень) коливалася 

від 62 до 79,7 см. Сорт Адамос (ст.) мав мінімальну середню висоту рослин – 62 

см. Більшість іноземних сортів (в середньому за 3 роки) мали показник 69-76,7 см. 

Сорти Полтавської селекції мали показник (у середньому за 3 роки) 62-79,7 см. 

Сорти Інституту землеробства НААН України – 63,3-74,7 см. Іноземні сорти є 

більш середньостиглими, з середньою висотою 69-76,7 см.  

Висота нижнього кріплення бобу, у Полтавcьких сортів, становила 6,3-8,7 

см. У сортів Інституту землеробства – 6,3-8,3 см. У іноземних сортів перший біб 

кріпився на висоті 8,3-11,0 см, в середньому – 9,88 см. У 2023 році, висота 

нижнього кріплення бобу, становила 8-13 см. У 2024 році – 7-11 см. У 2025 році 

(досить несприятливому році) – 4-9 см.  
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Середня врожайність насіння сої, за три роки, становила 1,7-2,8 т/га. У 2024 

році – 1,7-2,8 т/га. У 2025 році, який був досить стресовим, він становив лише 1,3-

2,3 т/га. Українські сорти, що належать до групи ранньостиглих (Київська та 

Полтавська селекція), показали середній урожай 1,7-2,6 т/га. Серед полтавських 

сортів, виділялися сорти Адамос, Анніт та Антрацит, з урожайністю 2,4-2,7 т/га. 

Середня вологість насіння, цих сортів, перед збиранням, становила 7,5-9,0 %. 

Сорти Муза, Арніка та Сіверка, показали врожай 2,0-2,2 т/га. Іноземні сорти –

врожай 2,3-2,8 т/га. Сорти RJT Sirelia, RJT Satelia та Fantine показали хороші 

результати – врожай 2,6-2,8 т/га. Однак, середня вологість насіння, цих сортів 

перед збиранням, становила 12-13 %.  

Були встановлені такі показники якості насіння сої: польова схожість – 87-

96 %, лабораторна схожість – 92-95 %. Іноземні сорти також показали хороші 

результати – 94-98 % (Mantra, Mandala, Fantine – 97-98 %). Українські сорти 

показали результати 90-94 % (Адамос – 94 %). Вага 1000 насінин коливалася від 

147 до 170 г, причому найвище значення було у сортів Антрацит і Алмаз – 170 г. 

У сортів Адамос і Аквамарин вага 1000 насінин становила 160-166 г. Серед 

вітчизняних сортів пошкодження насіння хворобами спостерігалося у сортів 

Адамос, Анніт, Антрацит, Алмаз, Муза та Арніка – 4-5 %, що не перевищувало 

порогу шкідливості та вимог до насіння. Бактеріозом було уражено 8,3 %. Насіння 

сортів полтавської та київської селекції, виявилося вільним від бактерій.  

Розрахунок економічної ефективності показав, що сорт Fantine мав найвищу 

врожайність і найвищу рентабельність – 133,3 %. Новий сорт Annit також мав 

високий рівень рентабельності – 125 %, що доводить високу цінність сорту, його 

перспективи та конкурентоспроможність. Посушливі роки 2024-2025 були 

негативними, врожайність сої впала до 1,4-1,8 т/га. Тому, рентабельність 

нестабільних сортів була значно нижчою, ніж у сортів раннього терміну 

дозрівання.  

Таким чином, виробники сої повинні звертати увагу і щорічно аналізувати 

результати демонстраційних ділянок, які зосереджені в кожній окремій зоні 

вирощування сої й сприяють розкриттю їх генетичного потенціалу. За 

результатами наших досліджень, виробникам у Полтавській області (Лісостепова 

зона України) можна рекомендувати такі сорти за високою врожайністю, 

оптимальною висотою рослини, висотою прикріплення бобів та низькою 

вологістю насіння перед збиранням: Адамос, Анніт, Антрацит, Муза, Арніка, 

Сіверка, RJT Sirelia, RJT Satelia та Fantine. Їхньою відмінною рисою є 

посухостійкість. Відмінність полягає у здатності швидко відновлювати 

фізіологічний стан рослин у стресових умовах. 
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Антропогенне кліматичне зміни суттєво впливають на сільське 

господарство у багатьох регіонах світу через глобальні порушення у розподілі 

опадів і прискорену втрату вуглецю з ґрунтів [10, 12]. Зміни, пов’язані з 

опадами, створюють подвійну загрозу: пересихання верхнього шару ґрунту під 

час посух спричиняє обмеження врожайності, тоді як інтенсивні зливи 

призводять до ерозії ґрунту. Покривні культури можуть ефективно 

підтримувати управління ґрунтовими й водними ресурсами, підвищуючи захист 

від ерозії, покращуючи інфільтрацію води й утримання вологи. Крім того, вони 

сприяють зростанню запасів вуглецю (C) та азоту (N) у ґрунті і зменшують 

втрати нітратів шляхом вимивання у нижні шари грунтового покриву [4–5]. 

У сучасному сільському господарстві покривні культури відіграють все 

більше значення для стабілізації агроценозів. Одним із питань, яке потребує 

подальших досліджень - оцінка ступеня та способів, якими основна культура 

отримує переваги від «кореневих слідів», залишених попередньою покривною 

рослиною. Це питання доступу коренів культур до підземних водних та 

поживних ресурсів, а також вплив на твердість й температуру ґрунту, що є 

суттєвим фактором для розуміння й управління грунтовими процесами [7]. 

Відомо, що корені попередніх рослин формують кореневі канали, які 

знижують опір проникненню коренів і сприяють їх росту у глибших шарах 

ґрунту, що обумовлено типом ґрунту. Після загибелі покривної рослини ці 

кореневі канали зберігаються в ґрунті і можуть повторно використовуватися 

наступною культурою, що полегшує розвиток її кореневої системи у глибині 

профілю та забезпечує доступ до більшого обсягу поживних ресурсів [1, 11]. 

Такий механізм особливо важливий для підтримання росту культури в умовах 

тривалої посухи. Враховуючи варіабельність типів, довжини і щільності 

коренів у різних видів рослин та ґрунтових профілях, вибір покривних культур, 

вирощуваних монокультурою або в сумішах, є важливою агрономічною 

стратегією. 
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